Nazioni Unite, sicurezza collettiva e diritto internazionale dei conflitti armati  (a.a. 2015-2016 – 6 cfu)

Dott.ssa Raffaella Nigro
mknigro@tin.it

Obiettivi del corso	
Il Corso di “Nazioni Unite, sicurezza collettiva e diritto internazionale dei conflitti armati” si propone di analizzare in termini giuridici il sistema di sicurezza collettiva previsto nell’ambito delle Nazioni Unite e la sua efficacia nel prevenire i conflitti armati interni e internazionali, nonché il diritto internazionale applicabile qualora un conflitto insorga. Il Corso è strutturato per offrire agli studenti l’occasione di sviluppare una capacità di analisi delle diverse questioni giuridiche connesse ai conflitti armati. Una parte delle ore di lezione sarà infatti riservata a relazioni orali tenute dagli studenti su aspetti specifici connessi ad un conflitto armato che sarà di anno in anno selezionato dal docente tenendo conto dell’attualità.    

Il Corso presuppone la conoscenza approfondita del diritto internazionale. 


Programma 

1. ONU: appartenenza all’organizzazione; organi; funzioni; atti 
2. Sistema di sicurezza collettiva nelle Nazioni Unite
3. Princìpi fondamentali del diritto internazionale umanitario
4. Analisi dell’attuale conflitto contro l’ISIS attraverso:
a. Relazioni tenute dagli studenti
b. Wargaming ISIS coordinato dalla Dott.ssa Barbara Faccenda, esperto in politica internazionale, con la partecipazione degli studenti.


Organizzazione didattica 

Il corso si svolgerà attraverso lezioni frontali tenute dal docente e relazioni in cui saranno coinvolti direttamente gli studenti (a partire dal 27 aprile 2016) sull’analisi delle principali questioni giuridiche connesse alla minaccia dell’ISIS. Nel corso della prima lezione saranno fornite informazioni più precise sui contenuti e le modalità di svolgimento delle relazioni e sarà predisposto un calendario seguendo la tabella riportata sotto. 

La partecipazione degli studenti alle relazioni e alle discussioni che seguiranno è vivamente raccomandata e costituisce parte integrante dell’esame: dà diritto ad un innalzamento del voto ottenuto alla prova orale da 1 a 3 punti. Ai fini dell’incremento del voto occorre soddisfare 2 condizioni: 

(a) la frequenza a tutte le lezioni (sono consentite 2 assenze al massimo durante l’intero corso); 

(b) la partecipazione ad almeno 1 relazione (due relazioni sono richieste in caso di mancata copertura di tutti gli argomenti: la partecipazione a più relazioni incrementa il voto finale). 

L’incremento del voto da 1 a 3 punti dipende dal numero e dalla qualità della partecipazione alle relazioni nonché dalla partecipazione attiva alle discussioni, precisamente da tre fattori nella seguente proporzione: 20% relazione, 30% ricerche personali integrative alla relazione, 50% partecipazione attiva alle discussioni. 

Le lezioni avranno luogo il martedì alle ore 16.00-17.45 e il mercoledì alle ore 12:00 – 13:45. L’inizio delle lezioni è fissato per mercoledì 24 febbraio 2016. 


	Tabella delle lezioni e delle relazioni 



Mercoledì 24 febbraio 2016
 
Presentazione del corso, prenotazione delle relazioni da parte degli studenti e fissazione del calendario. 

INTRODUZIONE AL DIRITTO DELL’ONU 


Martedì 1 marzo 2016
 

SEGUE: L’APPARTENENZA ALL’ORGANIZZAZIONE 


Mercoledì 2 marzo 2016 


SEGUE: GLI ORGANI 
 

Martedì 8 marzo 2016

SEGUE: LE FUNZIONI


Mercoledì 9 marzo 2016 

SEGUE: GLI ATTI 


Martedì 15 marzo 2016 

SISTEMA DI SICUREZZA COLLETTIVA: LE FUNZIONI DEL CDS 


Mercoledì 16 marzo 2016 


SEGUE: CAPITOLO VII DELLA CARTA


Martedì 22 marzo 2016 

SEGUE: PEACE-KEEPING OPERATIONS 


Mercoledì 23 marzo 2016 

SEGUE: LE AUTORIZZAZIONI ALL’USO DELLA FORZA; L’AMMINISTRAZIONE DI TERRITORI 


Martedì 5 aprile 2016 

MANTENIMENTO DELLA PACE: FUNZIONI AG, SG


Mercoledì 6 aprile 2016 

DIRITTO INTERNAZIONALE UMANITARIO: PRINCÌPI GENERALI 

NORME INTERNAZIONALI APPLICABILI NEI CONFLITTI ARMATI 


Martedì 12 aprile 2016  

COMBATTENTI LEGITTIMI 

PRIGIONIERI DI GUERRA


Mercoledì 13 aprile 2016 


LUOGHI E OBIETTIVI DI COMBATTIMENTO 

MEZZI E METODI DI COMBATTIMENTO

OCCUPAZIONE BELLICA 


Martedì 26 aprile 2016


MEZZI DI GARANZIA 

NEUTRALITA’ 


Mercoledì 27 aprile 2016

INIZIO RELAZIONI SUL CONFLITTO contro l’ISIS 

1) QUALIFICAZIONE GIURIDICA DELL’ISIS
Relatori: Jacopo Bonucci; Aurelio Ciccarelli; Diego Mazzocchini; Andrei Ribac
Materiali:
a) THOMAS D. GRANT, “Is the Islamic State Actually a State? No, but Letting it Say so is Dangerous”, in www.newrepublic.com/article/121988/far-reaching-implications-islamic-state-claiming-statehood; 
b) V. PINEL LE DRET, “International Law: An Analysis of the Montevideo Convention and ISIS’s Statehood Claim”, in www.affairstoday.co.uk/analysis-of-the-montevideo-convention-and-isiss-statehood-claim/; 
c) A. COLEMAN, “The Islamic State and International Law: An Ideological Rollercoster?”, in www.papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2516605; 
[bookmark: _GoBack]d) Y. SHANY, “ISIS: IS the Islamic State Really a State?”, in www.idi.org.il/analysis/articles/isis-is-the-islamic-state-really-a-state/.
e) A. BELANGER-MCMURDO, “A Fight for Statehood? ISIS and its Quest for Political Domination”, in www.e-ir.info/2015/10/05/a-fight-for-statehood-isis-and-its-quest-for-political-domination/.



Martedì 3 maggio 2016 
 
2) FOREIGN FIGHTERS
Relatori: Fabio Contorni; Cinzia Unali; Solongo Zorig
Materiali:
a) “Foreign fighters” Member States’ responses and EU action in an international context, in http://www.europarl.europa.eu/EPRS/EPRS-Briefing-548980-Foreign-fighters-FINAL.pdf
b) M. SOSSAI, Foreign Terrorists Fighters: una nozione ai confini del diritto internazionale, in http://www.federalismi.it/document/25092015112410.pdf
c) Foreign Fighters under International Law, in http://www.geneva-academy.ch/docs/publications/Briefings%20and%20In%20breifs/Foreign%20Fighters%20Under%20International%20Law%20Briefing%20no7.pdf 


Mercoledì 4 maggio 2016

3) ISIS E CONSIGLIO DI SICUREZZA/USO DELLA FORZA
Relatori: Samah Azmi; Matteo Bonifaccio; Maria Rita Garofalo; Danaj Raisa 
Materiali:
a) P. HILPOLD, “The Security Council and the Fight against Terrorism: Does SC Resolution 2249 (2015) Lead a More Grotian or a More Kantian International Society?”, in www.papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2704467
b) D. AKANDE, M. MILANOVIC, “The Constructive Ambiguity of the Security Council’s ISIS Resolution”, in www.ejiltalk.org/the-constructive-ambiguity-of-the-security-councils-isis-resolution/. 
c) M. WELLER, “Permanent Imminence of Armed Attacks: Resolution 2249 (2015) and the Right of Self Defense against Designated Terrorist”, in www.ejiltalk.org/permanent-imminence-of-armed-attacks-resolution-2249-2015-and-the-right-to-self-defence-against-designated-terrorist-groups/.



Martedì 10 maggio 2016 

Introduzione al Wargaming – Dott.ssa Barbara Faccenda


Mercoledì 11 maggio 2016

Wargaming (valutazione della minaccia, schede attori, assumptions) – Dott.ssa Barbara Faccenda


Martedì 17 maggio 2016

Wargaming ISIS – Dott.ssa Barbara Faccenda







Esame: prova orale 

L’esame è orale e si svolge, per gli studenti frequentanti attraverso un colloquio sui temi inclusi nel programma; il voto ottenuto sulla base del colloquio viene elevato da 1 a 3 punti dal docente sulla base della partecipazione e dell’impegno dimostrati durante il corso, come indicato sopra. 

Per gli studenti non frequentanti l’esame si svolge, sullo stesso programma, e il voto è quello ottenuto nel colloquio orale. 

Per tutti gli studenti, frequentanti e non frequentanti il programma di esame copre i testi indicati sotto. 


Testo e materiali di riferimento (uguali per frequentanti e non frequentanti) 

A) BENEDETTO CONFORTI, CARLO FOCARELLI, Le Nazioni Unite, Padova, Cedam, 10° ed., 2015, escluse:

1) pp. 394-446  
2) tutte le parti scritte in carattere più piccolo *

* La lettura delle parti scritte in carattere più piccolo può essere comunque utile ai fini della comprensione del testo scritto in carattere più grande. 

** Esiste una versione del libro in lingua inglese: BENEDETTO CONFORTI, CARLO FOCARELLI, The Law and Practice of the United Nations (Boston/Leiden: Martinus Nijhoff Publishers, 4th revised edn, 2010), pp. 464. 

È richiesta la conoscenza della Carta delle Nazioni Unite, il cui testo in traduzione italiana è consultabile nella parte finale del testo.
B) CARLO FOCARELLI, Diritto internazionale, Padova, Cedam, 2° ed., 2012, pp. 520-557.
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