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Risultati d’apprendimento previsti 
Il corso mira a sviluppare le competenze linguistiche di livello intermedio e, al contempo, a sviluppare le abilità relative alla comprensione dei generi discorsivi e testuali, oltre al lessico specifici del francese per la comunicazione politica in ambito internazionale. Il corso ha, inoltre, l’obiettivo di fornire le conoscenze culturali relative alle principali istituzioni francesi. 


Informazioni generali 
Per poter frequentare il corso di lingua francese in Dipartimento (II semestre) e, in ogni caso, per poter sostenere l’esame, gli studenti devono possedere una certificazione di livello A2, rilasciata dal Centro Linguistico di Ateneo (CLA) dell’Università di Perugia. La certificazione di livello del CLA (comunicata direttamente dal CLA alla Facoltà) non assegna crediti, ma è propedeutica al corso in Facoltà. In sostituzione della certificazione del CLA, la Facoltà di Scienze Politiche accetta le seguenti certificazioni: DELF (A2 o superiore), DALF.
Si ricorda che la certificazione di livello A2 del CLA ha una validità di 24 mesi, mentre le certificazioni DELF/DALF, per essere valide, devono essere state conseguite non più di tre anni prima del giorno in cui si sostiene l’esame in Facoltà. Si ricorda, infine, che le certificazioni DELF/DALF, devono essere presentate in originale al momento del colloquio d’esame.


Programma
[bookmark: _GoBack]Durante il corso saranno analizzate le caratteristiche linguistiche e testuali del discorso politico in lingua francese (sia scritto che orale) dalla nascita della Quinta Repubblica a oggi. Verranno proposti documenti autentici (audio, video e a stampa); le attività di comprensione e analisi terranno conto non solo delle dimensioni grammaticale e lessicale, ma anche logica, argomentativa e culturale. Tali attività saranno affiancate da esercitazioni mirate che, partendo dai documenti proposti e analizzati, prevedranno un coinvolgimento attivo degli studenti. 

La docente partecipa al corso interdisciplinare su “La costruzione del genere tra storia, diritti e nuove soggettività” che si terrà nell’Anno Accademico 2014-2015, con una lezione su: Olympe de Gouges e i diritti delle donne.

Testi di riferimento
Mathias Bernard, 
Simone Bonnafous, Pierre Chiron, Dominique Ducard, Carlos Lévy (éds.), Argumentation et discours politique, Rennes, Presses Universitaires de Rennes, 2003.
Corinne Gobin, Des principales caractéristiques du discours politique contemporain, « Semen », 30 (2011), mis en ligne le 01 janvier 2011. URL : http://semen.revues.org/9018
Christian Le Bart, Le discours politique, Paris, Presses Universitaires de France, 1998.
Les langues de bois, numéro thématique de la revue « Hermès », n° 58 (2010), coordonné par Joanna Nowicki, Michaël Oustinoff et Anne-Marie Chartier.
Michel Soignet, Objectif diplomatie 2, Paris, Hachette, 2011.
Gilbert Rist (sous la direction de) Les mots du pouvoir. Sens et non-sens de la rhétorique internationale, Genève, Presses Universitaires de France-Paris, 2002.
 
Dizionari consigliati:
Il Boch. Dizionario Francese Italiano - Italiano Francese, Bologna, Zanichelli, ultima edizione.
DIF. Dizionario Francese Italiano - Italiano Francese, Torino, Paravia, ultima edizione.
Le Petit Robert, Dictionnaire de la langue française, Paris, Dictionnaires Le Robert, ultima edizione.
 
Altri testi e materiali verranno comunicati dalla docente nel corso delle lezioni.

Frequenza
Raccomandata.

Organizzazione della didattica
Lezioni frontali, esercitazioni individuali e di gruppo, attività sulla piattaforma Moodle, presentazioni.

Metodi di valutazione
Prova orale. 
Per gli studenti frequentanti sono previste prove (scritte e orali) in itinere e colloquio orale finale.
Alla fine del corso sarà concesso un preappello.
L’iscrizione all’esame, sia per studenti frequentanti che non frequentanti, avviene esclusivamente tramite la piattaforma SOL (https://www.segreterie.unipg.it/self/gissweb.home).

Calendario degli esami

5 novembre 2014 ore 14
21 gennaio 2015 ore 14
18 febbraio 2015 ore 14
15 aprile 2015 ore 14
10 giugno 2015 ore 11
24 giugno 2015 ore 14
8 luglio 2015 ore 10.30
16 settembre 2015 ore 14


Attività di supporto alla didattica previste
Ricevimento studenti
Consultare il sito: http://scienzepolitiche.unipg.it/tutor/article_918.shtml

Altre informazioni 
I materiali che costituiscono il programma d’esame saranno disponibili sulla piattaforma per l'insegnamento a distanza MOODLE (http://pearson.stat.unipg.it/MOODLE/moodle_195/login/index.php) ed in formato cartaceo presso l’ufficio della docente (indirizzo e-mail: francesca.piselli@unipg.it ; recapito telefonico: 5855436).
Il corso dispone anche di un proprio sito: http://www.unipg.it/~scipoltutor/cat_index_107.shtml (Lingua francese), costantemente aggiornato sulle informazioni relative al corso (orari, programmi, calendario esami). 
Per ulteriori informazioni riguardo le certificazioni rilasciate dal CLA, ci si può rivolgere alla Dott.ssa Francesca Piselli, allo sportello didattico della Facoltà o alla Segreteria Didattica del CLA (075 585 6838 / 6839).



b B, o e K45 o ok, 0




