SOCIOLOGIA DEI FENOMENI POLITICI – 10 CFU
Docente: Roberto SEGATORI

Prerequisiti

Per poter comprendere i contenuti del corso e raggiungere gli obiettivi di apprendimento si ritiene indispensabile che lo studente abbia frequentato in precedenza il corso di Sociologia. È utile anche la conoscenza della Storia europea e del Diritto pubblico.
Risultati d’apprendimento previsti

Al termine del corso gli studenti dovranno aver acquisito le conoscenze teoriche e metodologiche di base per un approccio scientifico al mondo della politica in una prospettiva sociologica. Dovranno altresì acquisire autonomia di giudizio ed essere abili a fare diagnosi e a concorrere a definire politiche per le comunità locali.

Programma e testi di riferimento

Corso base

Lo studio della politica e i concetti fondamentali

La concentrazione del potere politico (lo Stato, i sistemi democratici, i regimi non democratici, le forme post-statali)

Gli individui e la politica (la socializzazione politica, la partecipazione politica, le ideologie, la cultura politica, l’opinione pubblica e la comunicazione politica)

L’intermediazione tra la società e la politica (i gruppi di pressione, i movimenti sociali, i partiti politici, le élite)

Le nuove articolazioni della politica (i modelli di governo: dal government alla governance, la burocrazia pubblica: dal modello weberiano al New Public Management, lo scenario politico del XXI secolo)    

Testo per il corso base
R. Segatori, Sociologia dei fenomeni politici, Laterza, Roma-Bari, 2012.

Parte monografica

Problemi sociali e politiche urbane. 

- Che cos’è una città
- Come cambia una città: il caso di Perugia 

- Effetti critici e linee di gestione del cambiamento.

Testo per la parte monografica

R. Segatori (a cura di), Popolazioni mobili e spazi pubblici. Perugia in trasformazione, Franco Angeli, Milano, 2014.
Modalità di erogazione della didattica: Lezioni frontali con sussidi visivi e dibattiti in aula con gli studenti sugli argomenti del corso.
Organizzazione didattica e metodi di valutazione

Sono previste due prove scritte di verifica a metà e a fine corso dalla durata di due ore cadauna con domande a risposta aperta e chiusa in relazione agli argomenti trattati. Nella prima prova è richiesto un breve articolo su un oggetto politico analizzato nella prima parte del corso. È possibile fare un’ulteriore verifica orale sugli stessi argomenti. Lo studente può sostenere l’esame anche solo con modalità orale.

Altre informazioni su tutor on line.
Expected learning outcomes
After completing the course, students should have acquired knowledge of theoretical and methodological basis for a scientific approach to the world of politics in a sociological perspective. They will also acquire independent judgment and be adept at diagnosis and to help define policies for local communities.
Traduzione

Prerequisites
In order to understand the course content and reach the learning objectives it is essential that the student has previously attended the course in Sociology. It is also useful knowledge of European History and Public Law.
Basic Course 
The study of politics and the basic concepts 
The concentration of political power (the state, democratic systems, the non-democratic regimes, the forms post-state) 
Individuals and politics (political socialization, political participation, ideologies, political culture, public opinion and political communication) 
The mediation between society and politics (pressure groups, social movements, political parties, elites) 
The new joint policy (the models of governance: from government to governance, the public bureaucracy: a Weberian model from the New Public Management, the political landscape of the twenty-first century)
Sintesi

The politics and power: theories and concepts. 
The state, democratic and non-democratic regimes. 
Citizens, socialization and political culture. 
Pressure groups, political parties, movements, political elites. The public bureaucracy. 
The globalization.
Lectures with visual aids and classroom discussions with students on the topics of the course.
Aula 1 - Facoltà di Scienze Politiche - Via A. Pascoli - 06123 Perugia

Book for the basic course: R. Segatori, Sociologia dei fenomeni politici, Laterza, Roma-Bari, 2012.
Book for the monographic section: R. Segatori (a cura di), Popolazioni mobili e spazi pubblici. Perugia in trasformazione, Franco Angeli, Milano, 2014.
At the end of the course students will have acquired the theoretical and methodological bases of the scientific approach to the world of politics in a sociological perspective. In addition to the meaningful understanding of categories, subjects, processes and scenarios of classical forms and present-day politics, they should be able to move in the analysis of the characteristics and networks of local political personnel.
There are two written tests and verification in half by the end of the course lasting two hours each, with open-ended questions and closed in relation to matters. In the first test it requires a short article on a political object analyzed in the first part of the course. You can make further oral exam on the same topics. The student can take the exam even with the oral modality.
22/9/2014 - 17/12/2014

In the period indicated: 6 hours a week. Midterm and exams at the end of the course.
Assistance to students after the lessons.
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